
Λογοτεχνικές προτάσεις 

Β’ Γυμνασίου  

 

Μια πρωτότυπη νέα Ιλιάδα ξαναγραμμένη από έναν σύγχρονο δημιουργό. 
Ο Μιχάλης Γκανάς ξαναγράφει και ξαναλέει την Ιλιάδα µε τον δικό του τρόπο, 
βάζοντας μέσα στο κείμενο στοιχεία από την πλούσια γλωσσική και ποιητική 
µας παράδοση. 

 

Υπάρχουν τέρατα πραγματικά στις μέρες μας; Ή τα συναντάμε μόνο στα 
παραμύθια, σε βιβλία με μάγους και σε ταινίες φρίκης; Εκείνες τις 
αυγουστιάτικες μέρες η δωδεκάχρονη Όλγα θα δει με τα μάτια της κάτι που 
δεν είχε φανταστεί ποτέ. Θα συναντήσει τέρατα αληθινά, που ζουν ανάμεσά 
μας. Θα πέσει στα χέρια τους και θα ζήσει μια περιπέτεια που θα βάλει σε 
κίνδυνο τη ζωή της. Θα σωθεί τελικά; Θα βρεθεί τρόπος να σταματήσουν τα 
τέρατα εκείνα να μισούν, να καίνε, ακόμα και να δολοφονούν όποιον είναι 
διαφορετικός; 

 

Πριν από τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο. Σ' ένα γυμνάσιο θηλέων. Μια 
διευθύντρια πολύ αυστηρή, μαθήτριες τολμηρές. Κάνουν αταξίες, ζαβολιές, 
τσακώνονται, φιλιώνουν, ονειρεύονται ένα αύριο γεμάτο χειροκροτήματα, κι 
ορκίζονται πως θα είναι ενωμένες πάντα. Τα χρόνια περνούν κι αυτές 
προχωρούν πάντα μαζί, αγαπημένες... 

 

Μήπως ο καθένας μας δε θα ήθελε να ζήσει στην Κωνσταντινούπολη, στην 
Οδησσό, στην Αθήνα, στο Παρίσι, η στο Σαιν Λουί της Σενεγάλης; Ποιος δε θα 
ζήλευε τη Νινέτ, που έζησε σε τόσα μέρη; Η Νινέτ, κορίτσι ατίθασο και γεμάτο 
ερωτήματα, μοιάζει να έχει «σηκώσει μπαϊράκι» από τη στιγμή σχεδόν που 
γεννήθηκε. Τι ψάχνει να βρει στις πόλεις και στις χώρες όπου έζησε; Τι είναι 
εκείνο που κάνει τις αδερφές της να τη θαυμάζουν, τις θείες της ν' απορούν, 
τους φίλους της να στέκουν αμήχανοι μπροστά της; Το μυστικό της Νινέτ θα 
μας αποκαλυφθεί άραγε; 

 

Σε μια πανικόβλητη πόλη, που ζει και κινείται υπό την απειλή 
τρομοκρατικών χτυπημάτων, όπου όλοι και όλα παρακολουθούνται με 



κάμερες και όπου η πραγματικότητα αρκετά συχνά δεν είναι αυτή που δείχνει, 
ο δεκαεννιάχρονος φοιτητής Άλεκ βιντεοσκοπεί άθελά του τη δολοφονία ενός 
συμφοιτητή του από τις Αρχές. Η Σιμόν, η αινιγματική συμφοιτήτριά του που 
βρίσκεται μαζί του εκείνη τη στιγμή, εξαφανίζεται χωρίς να αφήσει ίχνη. Το 
βίντεο του Άλεκ εκθέτει τις Αρχές, οι οποίες αναζητούν αυτόν που το τράβηξε. 
Ο πατέρας του, που εργάζεται στην εταιρεία τηλεπικοινωνιών της πόλης, 
ανακαλύπτει συμπτωματικά τι συμβαίνει και για πρώτη φορά στη ζωή του 
αναρωτιέται για το τι πρέπει να κάνει. Ποια είναι η αλήθεια; Ποιος είναι ο 
«εχθρός»; Ποιος βρίσκεται πίσω από όλες αυτές τις ενέργειες που σκορπούν 
τρόμο; Μήπως η στάση της Ρόζας, της μικρής αδερφής του Άλεκ, είναι η μόνη 
που γεννά μια ελπίδα; Το νεανικό μυθιστόρημα Χνότα στο τζάμι, που 
βραβεύτηκε με Κρατικό Βραβείο, είναι επίκαιρο όσο ποτέ. Μέσα από σασπένς 
και συνεχείς ανατροπές, ο αναγνώστης προσπαθεί κι αυτός μαζί με τον ήρωα 
να αναζητήσει την αλήθεια. Και παρόλο που νιώθει να παρακολουθείται 
βιώνοντας διαρκώς μια ατμόσφαιρα φόβου, ίσως τελικά να τη βρει. 

 

Όταν δύο γειτονικά και ανταγωνιστικά σχολεία αποφασίζουν να 
συνεργαστούν για να λάβουν μέρος σε ένα διεθνή διαγωνισμό με βάση το 
Internet, κανείς δεν μπορεί να φανταστεί ότι τα παράξενα και μυστηριώδη 
γεγονότα που συμβαίνουν και στρέφονται κατά των μαθητών κάθε άλλο παρά 
συμπτωματικά είναι. Περιστατικά που πέφτουν στην αντίληψη μόνο ενός από 
τους μαθητές, του Μιχάλη, ο οποίος και αναλαμβάνει να ρίξει φως στην 
υπόθεση. Με τη βοήθεια δύο συμμαθητών του, του Αντρέα και της Νίκης, θα 
προσπαθήσει να εξιχνιάσει το τι ή ποιος κρύβεται πίσω από όλα αυτά και αν 
έχουν βάση οι υποψίες του. Οι τρεις συμμαθητές μπλέκουν έτσι σε ένα 
«παιχνίδι», όπου οι ύποπτοι εναλλάσσονται συνεχώς και οι ίδιοι προσπαθούν 
ταυτόχρονα να προστατέψουν τους εαυτούς τους και να γίνουν πιστευτοί. 

 

Η δεκαοκτάχρονη Ιζαμπώ, μετά την Άλωση της Πόλης το 1453, καταλήγει 
ύστερα από περιπέτειες σε χώρο συγκέντρωσης Γραικών προσφύγων στη 
Βενετία. Μεταμφιεσμένη σε νεαρό άντρα, αναζητά τυχόν επιζώντες συγγενείς 
της. Κατά τη διάρκεια της αναζήτησης αναπολεί τις ευτυχισμένες στιγμές στην 
Πόλη και ξαναζεί τις τραγικές λεπτομέρειες της πολιορκίας και της Άλωσης. 
Ταυτόχρονα αγωνιά για την τύχη του αγαπημένου της Τραϊανού, που λίγο 
καιρό πριν από την Άλωση είχε ταξιδέψει στην ιδιαίτερη πατρίδα του, τη 
Γένουα. Η πικρία της Άλωσης, το πένθος της απώλειας αγαπημένων 
προσώπων και η μοναξιά της προσφυγιάς κάνουν την Ιζαμπώ να αμφιβάλλει 
για τα αισθήματα του Τραϊανού και να θεωρεί προσχηματική την αναχώρησή 
του από την πολιορκημένη Κωνσταντινούπολη. Τον ίδιο καιρό ο Τραϊανός 
αναζητά την Ιζαμπώ στις συγκεντρώσεις των Γραικών προσφύγων στην 
πλατεία του Αγίου Μάρκου. Κατά τη διάρκεια της αναζήτησης, όμως, γίνεται 



στόχος μιας σπείρας που εκμεταλλεύεται τις ανάγκες και τις αγωνίες των 
προσφύγων. 

 

Καλοκαίρι του 626 μ.Χ. Τα στίφη των Αβάρων προελαύνουν πυρπολώντας 
τα χωριά της Θράκης. Τα στρατεύματα των Περσών στρατοπεδεύουν απέναντι, 
στη μικρασιατική ακτή. Η Κωνσταντινούπολη πολιορκείται από Βορρά και 
Ανατολή, ενώ ο αυτοκράτορας απουσιάζει σε εκστρατεία. Μέσα στο χαλασμό, 
καραβάνια προσφύγων από τα λεηλατημένα χωριά συρρέουν στην Πόλη 
αναζητώντας προστασία στον ίσκιο των τειχών της. Ανάμεσά τους, τρία ορφανά 
αδέρφια: Λυδία, Στέφανος και Λάζαρος. Στα υπόγεια του μοναστηριού που θα 
τους φιλοξενήσει ανακαλύπτουν πως το καραβάνι τους μετέφερε και μια 
λαθρεπιβάτισσα: την αλλόγλωσση Λενόρ. Μαζί της θα ζήσουν μια απίστευτη 
περιπέτεια σε μυστικές κρύπτες και υπόγειες στοές, που θα τους φέρει 
αντιμέτωπους με μεταμφιεσμένους κλέφτες και μυστηριώδεις απαγωγείς. Η 
καταστροφή του εχθρικού στόλου θα σώσει τη Βασιλεύουσα, ενώ ταυτόχρονα 
θα οδηγήσει στη λύση του μυστηρίου και στην επανένωση των μελών μιας 
οικογένειας. 

 

Με φόντο μια μαθητική παράσταση σε σχολείο της Γερμανίας, ο Γιώργος, 
μαθητής της Β' Γυμνασίου, θα βρεθεί στο επίκεντρο, ως πρωταγωνιστής και 
θύμα, μιας έξαρσης ρατσιστικών επεισοδίων, από μια κοινωνία που είναι βαθιά 
διχασμένη. Μέσα σ' όλο αυτό το κλίμα, θα προσπαθήσει να κρατήσει τη δύναμη 
και την αξιοπρέπεια του. Με συμμάχους τον Τζάφερ και τον Αντρέας, έναν 
Τούρκο κι έναν Γερμανό συμμαθητή του, αλλά και με τη βοήθεια του καθηγητή 
κυρίου Μίκαελ, θα καταλάβει και θα νιώσει ότι η φιλία δεν κοιτά χώρες και 
λαούς, δεν υπολογίζει θρησκείες και κοινωνικές ανισότητες. Και η δράση θα 
κλιμακώνεται, όσο προχωρούν οι πρόβες της σχολικής παράστασης, ενός 
θεατρικού με θέμα τα Πάθη του Χριστού. 

 

Οι άνθρωποι λένε: Ο γορίλας του αυτοκινητόδρομου. Ο πίθηκος στην Έξοδο 
8. Ο ένας και μοναδικός Ιβάν, ο φοβερός γορίλας. Εμένα φωνάζουν με αυτά τα 
ονόματα, αλλά δεν είμαι εγώ. Εγώ είμαι ο Ιβάν, σκέτο Ιβάν, μόνο Ιβάν. Νομίζω 
πως γεννήθηκα καλλιτέχνης. Ακόμα κι όταν ήμουν μωρό, στην αγκαλιά της 
μάνας μου, είχα καλλιτεχνικό μάτι. Έβλεπα σχήματα στα σύννεφα και γλυπτά 
στις πέτρες που κατρακυλούσαν στα ρυάκια. Γραπωνόμουν από χρώματα - 
από το κατακόκκινο λουλούδι που δεν έφτανα, από το εβένινο πουλί που 
πετούσε δίπλα μου. 

 



Παγωμένος χειμώνας του 1941-'42. Η πείνα και το κρύο θερίζουν. Ο φόβος 
παγώνει τα όνειρα. Οι μπότες των ατσάλινων στρατιωτών συνθλίβουν την 
ελευθερία. Οι μαυραγορίτες συγκεντρώνουν τα λιγοστά τρόφιμα της χώρας. Οι 
άνθρωποι ζουν τον όλεθρο και την καταστροφή, αλλά αγωνίζονται. Η μουσική 
και η ποίηση τους βοηθούν να αντέξουν. Και όταν μοιάζει πως όλες οι 
ανθρώπινες αξίες έχουν χαθεί, ανακαλύπτουν την αλληλεγγύη και τη 
σύμπνοια. Παιδιά και ενήλικες δημιουργούν μια άρρηκτη αλυσίδα αγάπης και 
γίνονται Στρατιώτες της Ειρήνης. 

 

Κοσμοδρόμιο λέγεται το διαστημικό κέντρο της Ρωσίας, απ’ όπου 
εκτοξεύονται διαστημόπλοια προς εξερεύνηση νέων κόσμων. Στο βιβλίο 
Κοσμοδρόμιο η γνωριμία μας με νέους κόσμους γίνεται η αφορμή για να 
γνωρίσουμε καλύτερα τον δικό μας. 21 έφηβοι από 21 σημεία του πλανήτη 
αφηγούνται τη δική τους ιστορία και μοιράζονται τους λόγους που τα μάτια τους 
δεν κλείνουν εύκολα το βράδυ (Ιράκ, Αγγλία, Σαχάρα, Αυστραλία, Σομαλία, 
Ρωσία, Γαλλία, Κίνα, Η.Π.Α., Καζακστάν, Ελ Σαλβαδόρ, Ινδία, Κολομβία, Ελλάδα, 
Ρουμανία, Σρι Λάνκα, Σιέρα Λεόνε, Ταϊβάν, Ιράν, πρώην Γιουγκοσλαβία, Νέα 
Ζηλανδία).  

 

«Τον Αλέξη τον απασχολούν πολλά. Τον απασχολεί η λέξη που είπε εκείνη 
τη φορά ο Πέτρος, το τηλέφωνο που δε σταματά να χτυπά, η μαρμελάδα από 
µούρα, το άλογο και το παιδί, το λευκό στα κόκκινα σημειωματάριά της 
Αντιγόνης και αυτό που δεν πρέπει να σκέφτεται. Τον απασχολεί επίσης η 
Μαρίσα, τα µάτια της που λένε αυτό και το άλλο, ο λαιμός της που κάνει χώρο 
στον ήλιο να καθίσει. Πιο πολύ, όμως, τον απασχολεί το τέταρτο βιβλίο της Κ. 
Παπαδάκου που δε λέει να εκδοθεί.» Μια παράξενη παρέα τριών διαφορετικών 
εφήβων, μπλέκεται σε μια αναζήτηση γεμάτη περιπέτεια και μυστήριο. 
Σταδιακά έρχονται στην επιφάνεια γεγονότα και συναισθήματα. Ο Αλέξης 
ανακαλύπτοντας γεγονότα τα οποία σχετίζονται με την αγαπημένη του 
συγγραφέα, μαθαίνει πράγματα για τον εαυτό του, την οικογένειά του, τη ζωή. 
Αγωνιά, θυμώνει, ερωτεύεται… 

 

Δύο είναι οι κόσμοι του Αργύρη. Ο κόσμος του σχολείου και ο ηλεκτρονικός. 
Στον πρώτο ασφυκτιά, στον δεύτερο απελευθερώνεται. Στον έναν θυμάται όσα 
θέλει να ξεχάσει, στον άλλον ξεχνάει όσα δε θέλει να θυμάται. Μέχρι τη στιγμή 
που μια παρατεταμένη διακοπή ρεύματος θα αφαιρέσει από τη ζωή του και τους 
δύο κόσμους. Οι εφιάλτες του θα ζωντανέψουν, οι μνήμες του θα ξυπνήσουν, 
οι απορίες του θα γιγαντωθούν. Γύρω του και μέσα του όλα σκοτεινιάζουν - 
όπως τότε... Θα παραδοθεί και πάλι στο σκοτάδι, σαν δειλός και συνεσταλμένος 
που λένε όλοι πως είναι, ή θα παλέψει μαζί του γενναία, όπως πάλεψαν κάποτε 
οι μονομάχοι τους Ρωμαίους κατακτητές; 



 

Στο όχι και πολύ μακρινό μέλλον δύο δωδεκάχρονα παιδιά, ο Ζώης και η 
Κόρα, αποφασίζουν να παίξουν ένα «παράξενο» παιχνίδι. Ξέρουν πως, για να 
γίνει αυτό, πρέπει να βγουν έξω από το διάφανο θόλο που προστατεύει την 
πόλη τους, στην ερημιά μιας παλιάς λίμνης που έχει αποξηρανθεί. Δεν έχουν 
υπολογίσει τη βροχή που πέφτει συνέχεια τον τελευταίο καιρό, ούτε πως αυτό 
που εκείνοι ξεκίνησαν σαν παιχνίδι έχει τους δικούς του κανόνες, ολότελα 
διαφορετικούς από κείνους των παιχνιδιών που έπαιζαν μέσα από τις οθόνες 
τους.  

 

Η ζωή της Κωνσταντίνας ήρθε τα πάνω κάτω όταν χώρισαν οι γονείς της 
και από τη φιλική ατμόσφαιρα της καθημερινής ζωής στη Γερμανία, την 
έστειλαν να ζήσει με τη γιαγιά της στην Κυψέλη. Όμως την Κωνσταντίνα δεν 
τη νοιάζει τίποτα πια. Ας είναι καλά ο Λουμίνης και τα γαλάζια θαυματουργά 
χαπάκια που τη στέλνουν μια στα ουράνια και μια στον γκρεμό κι ύστερα… δεν 
υπάρχει επιστροφή. Ή μήπως υπάρχει; 

 

27 Οκτωβρίου 1940: θα τη θυμάται αυτή τη μέρα ο Πέτρος που πέθανε το 
τριζόνι του. Θα τη θυμάται γιατί την επομένη ακούει τη φωνή της μητέρας του 
να του λέει: «Σήκω…, έγινε πόλεμος. Δεν ακούς τις σειρήνες;» Και από τότε 
αρχίζει ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου, μια βόλτα στην Αθήνα της Κατοχής, 
στα δύσκολα εκείνα χρόνια της πείνας, των συσσιτίων, της απαγόρευσης της 
κυκλοφορίας, των διωγμών, με την ελπίδα να σιγοκαίει κάπου στο βάθος. 

 

«Θα μας οδηγήσει πίσω το άρωμα από τις τριανταφυλλιές μας. Δε θα 
χαθούμε» είπε ο Δρόσος στην Αρετή, παρόλο που ήξερε πως ήταν ψέμα: οι 
τριανταφυλλιές τους είχαν καεί μαζί με την πρώτη τους ζωή. Στη νέα τους ζωή 
μένουν σ ένα θεωρείο θεάτρου, με μια άγνωστή τους γυναίκα που λέει πως 
είναι παιδιά της. Τα όνειρα κι οι εφιάλτες τους μπερδεύονται με των υπόλοιπων 
ενοίκων και με άγνωστες σκιές. Ίσως γι’ αυτό η Αρετή αποφασίζει να ζει 
κρυμμένη μέσα σ ένα μπαούλο· μέχρι που κάποια στιγμή εξαφανίζεται 
μυστηριωδώς. Ένα αγόρι που βιοπορίζεται ως τσιράκι στην αγορά, μια κοπέλα 
που καθημερινά ράβει και ξηλώνει το πέπλο του νυφικού της μέσα σ ένα 
διάφανο δάσος από ανθισμένες κερασιές, ένας ηλικιωμένος με το κανονάκι 
του, ένα βουβό κορίτσι που όμως τραγουδάει θα προσπαθήσουν να βοηθήσουν 
τον Δρόσο στην ανεύρεση της αδερφής του και της αλήθειας. Και ίσως 
περισσότερο απ’ όλους θα βοηθήσει ο Άριελ, το αιθέριο πνεύμα από την 
Τρικυμία, του Σαίξπηρ· αφού όταν ζεις σ ένα θέατρο, η ζωή, τελικά, μπορεί να 
παίρνει πολλά και διαφορετικά πρόσωπα. 


